



Ema Merei Zađiva pokrenula postupak 2007. godine

Presuda u Somboru

Odšteta za smrt oca

Z. VASILJEVIĆ, M. LAKETIĆ
Sombor, Novi Sad

Presudom Osnovog suda u Somboru Emi Merei Zađva (78) država Srbija treba da plati odštetu od 750.000 dinara. To je ishod tužbe koju je pokrenula 2007. godine, kako bi rehabilitovala oca Ištvana Mereija, koga su 1944. godine partizani ubili u odmazdi protiv Madara.

U obrazloženju je navedeno da naknada treba da se isplati zbog duševnih boli, smrti bliskog srodnika, pretrpljenog straha i povrede časti i ugleda. Na presudu suda u Somboru država Srbija uložila je žalbu Apelacionom sudu u Novom Sadu.

Somborski sarač je ubijen kada je njegova ćerka Ema imala 10 godina. Seća se da je njen otac iz kuće odveden 11. decembra 1944. godine. Kolima su došla dva partizana i rekla mu da treba da pomogne vojsci oko prevoza neke slame. Seo je između njih i porodica ga više nije videla.

- Čuli smo da ljude ubijaju na kraju grada, kod hipodroma, i ja sam s majkom išla da ga tražim. Nismo ništa našle, ali na osnovu priča, mislim da mi je otac ubijen krajem decembra. Mama je 1945. godine išla u borske rudnike da ga traži - rekla je Ema Merei Zađva.

Posle Ištvanovog nestanka, porodica Merei ostala je

Na presudu suda u Somboru u korist Emi Merei Zađva država Srbija uložila žalbu Apelacionom sudu

bez dve kuće i radnje. Majka joj je 1946. godine bila osuđena na tri godine zatvora kao saboterka jer je vojska pronašla kožu koju je njen muž sarač obrađivao. Kada joj je majka uhapšena, dvanaestogodišnja Ema i njen tri godine stariji brat Stevan šest meseci su proveli sami u kući bez ogreva.

Porodica Merei je 1954.

To su bili razlozi da podnese zahtev za naknadu nematerijalne štete. Tražila je odštetu od 830.000 dinara, ali je po nepravosnažnoj sudskoj presudi presuđeno 730.000 dinara: 400.000 dinara za pretrpljenu bol zbog smrti oca; 100.000 dinara na ime pretrpljenog straha i 250.000 dinara za duševne boli zbog povrede časti i ugleda.

Novosadski advokat Antal Bozoki, koji zastupa više stotina porodica koje su počele sudsku rehabilitaciju roditelja, kaže da je Ištvan Merei prilikom ulaska mađarske vojske 1941. godine u Sombor spasao više od 200 Srba sigurne smrti.

Advokat Bozoki dodaje da je Ištvan Merei, prema svedočenju komšija, svojim životom garantovao da osumnjičeni Srbi ne poseduju oružje. Spaseni Srbi su partizanima pismeno potvrdili da za život mogu da zahvale Ištvanu Mereiju.

- Bez obzira na to, oni su ga 1944. uhapsili. S drugim Madarima iz Sombora streljen je na na periferiji grada, a tamo je posle podignuta autobuska stanica - objašnjava advokat Antal Bozoki.

Naredni sporovi kraći

- Kada postane pravosnažna, presuda somborskog suda, ako ne doživi sudbinu novosadske, biće pravni osnov za više desetina hiljada sudskih sporova u Srbiji. Sudski postupci će neuporedivo kraće trajati pošto će se presuđivati na osnovu sudske prakse - kaže Antal Bozoki.

godine zahtev za pasoš, kako bi odelili kod rođaka u Švajcarsku, ali im je zahtev odbijen. Ema Merei Zađva prvi pasoš je dobila tek 1970. godine. Kaže da je kao gimnazijalka bila obeležena kao dete izdajnika, a posle završene gimnazije nigde nije mogla da dobije posao.